

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty Sándor	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	--------------------------------	--	------------------------------------	--

Szerbek a függetlenségi pártban.

Baja, febr. 18.

Fővárosi lapok utján szerte röppent az országban az a hír, hogy a nemzetiségi pártklubb néhány taggal legközelebb szegényebb lesz. A klubb szerb nemzetiségi képviselői hagyják el a pártot, úgy, hogy oda soha többé vissza se nézzenek, hogy oda többé vissza ne térjenek. Már egyedül az a tény, hogy a szerbek a nemzetiségi agitációtól visszavonulnak, örvendetes. De kétszeresen örvendetes az, hogy a szerbek ezzel nem lépnek passzivitásba, hanem tagjaivá lesznek a magyar függetlenségi pártnak és a magyar függetlenségi párt kebelén belül fognak a hazájáért működni.

Hogy az előbb, vagy utóbb be fog következni, hogy a szerbek meg fogják szakítani az összeköttetést a román és tót agitátorokkal, azt hitte és remélte minden magyar ember, aki a viszonyokat ismeri. Természetellenes volt az a szövetség, amely egy kalap alá vonta a szerbeket az oláhokkal és tótokkal.

Az oláhok Bukarest felé sanditanak és egyedüli vágyuk, hogy a haza tétől egy darabot letörjenek. Az ő vágyuk abban nyilvánul meg, hogy Romániát tegyék nagygyá. Az oláh agitátorok Bukarestből pénzelnék, a tótok a csehek pénzeért igyekeznek a magyar nemzetnek és a magyar államiságnak ártani. Bomlasztó, romboló munkát végeznek bent az országházában és künn a vidéken, népgyűléseken, törvényhatósági és községi gyűléseken.

Más a szerbek világa. Ezek már huzamosabb idő óta távortartják magukat az országgyűlésen is a nemzetiségiek akciójától. Künn, a periferiákon pedig

már évek óta együtt működnek a magyar pártokkal. Itt Bácskában látjuk a szerbek hazafiságának legszebb példáját.

A darabont korszakban a nemzeti ellentállásból kivették ők is a részüket és a küzdők seregének soraiban ott voltak mindig a szerbek is. Ujvidéken, ahol a szerbek nagy többségben vannak, a függetlenségi eszmékért harcolt a szerbek zöme

Örömmel és meglepődéssel vesszük hát tudomásul a román-szerb természetellenes házasságnak a kettészakadását. Nem voltak együvé válók, be kellett következnie a válásnak.

Helyes, okos és hazafias cselekedet a szerbektől, hogy útjukat a függetlenségi párt felé veszik. Okos ez az elhatározás és politikai éleslátásra vall. Tudatában vannak azon nagy igazságnak, hogy boldog nép csak szabad és független államban lehet. És jól tudják, hogy hazánk teljes függetlenségének kivívása csakis a függetlenségi párttól várható.

A második temetkezési-egylet botránya.

Baja, 1908. február 18.

Panama a levegőben.

Valami csunya bűz terjeng, száll szerte széjjel a levegőben. Az egész városban egyébről sem beszélnek, mint arról a kellemetlen panama szagról, amely a most hirtelen megbolygatott szemétrakásból szétáradt.

Az emberek hónapok óta suttogva, titkolódzva adják szájról-szájra, hogy a második temetkezési-egylet szénája nincsen rendben. Mindenki beszélt róla, mindenki sejtett, gyanított valami panamát, de a nyilvánosságra hozni nem akarta. A suttogás azonban mind hangosabbá vált, a titkolódzás egyre nyiltabb lett. Egyszerre csak érdeklődni kezdett az

érdekesnek ígérkező ügy iránt a csendőrség is és a mult hetekben megindította nagy titokban a nyomozást.

Az egylet.

Két temetkezési-egyesület alakult meg Baján rövid időközökben. Mind a kettőnek azonos a célja: A szegényebb néposztálynak lehetővé tenni, hogy ha egyik hozzátartozóját az Ur az élők sorából elszóllítja, a halottnak tisztességes temetést biztosíthasson és a hátramaradottaknak még azonfelül is maradjon néhány forintocská örökség. Az alapszabályok egyik lényeges pontja úgy intézkedik, hogy az egyesületnek legalább 600 tagjának kell lennie és minden tag köteles minden haláleset után 20 fillért befizetni. Az így begyűlt pénzből aztán kap az elhunyt tag családja százhusz koronát.

Amint ezekből láthatjuk, az egyesület tagjainak zöme a szegényebb, vagy legalább is kevésbé módosabb néposztályból kerül ki. Mindenesetre olyan emberek a tagjai az egyletnek, akik a gyakori 20 filléres befizetést megérik és más szükségletüktől kell önmagukat megfosztani.

A Ditelján Jakab vezetése alatt levő első temetkezési-egylet dolgai rendben is vannak.

Számtani rébusz.

Nem magyarázható a dolog másképp, mint úgy, hogy az Isten jobban szereti az első temetkezési egylet tagjait, mint a másodikét, mert másképpen meg nem eshetik a dolog úgy, amint megesett. Valóságos rejtély, hogy miként történhetik meg az, hogy amíg az első temetkezési egyesületnél 24 tag halt meg, ugyanazon időben nagy aratást vitt véghez a halál a második egylet tagjai között. Egyazon idő alatt amíg az elsőnél huszonegy tag költözött el egy jobb világba, addig a másodiknál nem kevesebb, mint nyolcvan tag hunyta le örökre a szemét.

E mögött, a nagy halálozási arány mögött feltétlen valami rejtélynek kell lappangnia. Mi okozza ezt? Véletlenség vagy más egyéb?

Megoldott rébusz.

A rébusz iránt a publikum, de különösen a közvetlen érdekeltek kezdtek kíváncsiskodni és próbálták a rejtélyt megoldani.

Hazafias tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a

„Hazai Általános Biztosító Társaság” vezérképviseletét

BAJA középponttal mult évi november hó 15-én átvettem. Amidőn e körülményt tisztelettel jelenteném, nem mulasztatom el, hogy szíves figyelmét ne hívjam fel ama tényre, hogy a »Hazai Általános Biztosító Társaság« hazánk egyik legelső rangú biztosító intézete, mely úgy alacsony díjtételeivel, mint a legmesszebb menően múltányos kárbecslései, illetőleg azok gyors és pontos kifizetése által Magyarországnak egyszersmind legnépszerűbb biztosító-intézetévé lett. Csakis ez a körülmény késztetett arra, hogy e társaság vezérképviseletét elvállaljam s abban a meggyőződésben vagyok, hogy tisztelt ügyfeleink meglepődését minden irányban ki fogjuk nyerni tudni. — Nagyrabecsült támogatását kérve, hazafias tisztelettel

Társulatunk minden községben képviselve van.

DRESCHER GYULA, BAJA.

Kutatták: Hogyan lehet az, hogy amíg az első egyletnél 24-szer kell befizetni, addig nekünk nyolcvanszor kell a husz filléért a zsebükbe nyulni. A titok kipattant. Ennek az egyletnek a tagjai tényleg betegberek voltak, mint az első. De hát édes Istenem, mi történt? Hiszen nem pusztította az embereket járványos betegség!

A megoldás nagyon egyszerű: A tagfölvételnél nem voltak nagyon skrupulózusok. Még azt is szeretettel ölelte a derék egyesület kebelére, akinek már egyik lába a sirban volt. Talán éppen akkor irták be az új tag nevét a tagfelvételi könyvbe, amikor a harangozó meghuzta a lélekharangot. Így aztán nagyon természetes, hogy sok halottja volt ezen »humánus« és nélkülözhetetlen egyesületnek.

Biztosított szegényház.

A szegényháznak tagjai sem kerülték el a sorsukat. Ők is belekerültek a második temetkezési egyesületnek a tagkönyvébe. A derék szegényházi ápoltak persze nem tudtak arról, hogy őket is érdemesnek találták arra, hogy egy »társadalmi egyesületnek« a tagjai legyenek. Ám sűrű homály fedti azt is, hogy voltaképpen ki is találta szükségesnek ezeket a szegény »ápoltakat« az egyesületbe beírni, kinek az érdekét képezte az a beírás. Hogy micsoda realitás volt a szegényház tagokat felvenni, arra szolgáljon felvilágosításul az a tény, hogy szegényházi pénztár rendes kiadási rovatában ott szerepel minden évben az a tétel, hogy: »Koporsókra ilyen meg ilyen összeg.« Világos, hogy itt valaki, vagy valakik a halálra spekuláltak és a halottakkal gsefteltek.

A vizsgálat.

Mint fentebb említettük, a csendőrség megindította az ügyben a nyomozást és meg is tette a rendőrkapitányságnál a feljelentést. Hogy mi van abban a feljelentésben, azt nem sikerült megtudnunk, de azt tudjuk, hogy a szabadkai ügyészség ismeretlen tettesek ellen hűtlen vagyonkezelés és csalás címén elrendelte a nyomozást.

A most megindult vizsgálatnak kell kiderítenie, hogy mennyi ebből a valóság és mennyi a költött dolog. A bajai rendőrség folytatja most a vizsgálatot ismeretlen tettesek ellen.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. febr. 18.

Országgyűlés.

A képviselőház mai ülésének délelőtt 11 órakor kellett volna kezdődnie, de volt már háromnegyed 12, amikor **Justh** Gyula elnök az ülést megnyitotta, A késésnek az volt az oka, hogy az elnöki szobában értekezlet volt az ülések napirendjének megállapítása végett.

A formális jellegű ülésen **Wekerle** Sándor miniszterelnök kért először szót. Arról a szomorú tényről emlékszik meg, hogy Portugália királyát és trónörökösét meggyilkolták; indítványozza, hogy a Ház ebből az alkalomból nyilvánítsa részvétét a portugál királyi családnak. *(Gyér helyeslés.)*

Ugron Gábor: Tisztelt Ház! Undorral viseltetem a gyilkosság ténye iránt, méginkább undorral töltött el, hogy a gyilkosság ezúttal koronás főt sújtott. De kétszeres undorral viseltetem a

zsarnoki uralom iránt, melynek egyik eszköze volt Carlos portugál király és ép ezért a miniszterelnök javaslatát nem fogadom el *(Zajos éljenzés a függelenségi oldalon.)*

Apponyi Albert gróf kér most szót és általános figyelemről kísérvé jelenti ki, hogy nekünk semmi jussunk ahhoz, hogy egy állam belügyeibe avatkozzunk; a magyar nemzet különben is mindig elítélte a királygyilkosságot, ép ezért hozzájárul a miniszterelnök javaslatához.

Az elnök szavazásra bocsájtja a kérdést, melynek eredménye, hogy a miniszterelnök javaslatát *harminc szözlöbbséggel* elfogadták.

A holnap esti ülés d. e. 10 órakor lesz.

Új négyes szövetség.

A politikai világot meglepő eseményeknek legközelebb leendő bekövetkezéséről ad hirt fővárosi tudósítónk. E szerint a világ-politikában *szenzációs fordulat előtt állunk.* Oroszország, Anglia és Olaszország, Franciaország támogatásával új négyes-szövetséget köt.

Berlinből és Pétervárról érkező egybehangzó értesítések szerint Pétervárott legközelebb egy okmányt fognak közzé tenni, amely szerint Oroszország, Anglia, Olaszország és Franciaország új csoportosulást alakítva szövetségre lép. Ennek a négyes-szövetségnek a célja az, hogy Ausztria-Magyarországot és Németországot a Balkán-félszigetről kiszorítsák, illetve elszigeteljék. Az új alakulás egész Európában nagy feltűnést kelet.

A házszabály-revizió.

A házszabály-revizió már legközelebb a Ház előtt lesz, hogy sorsa fölött végleg döntsenek. **Andrássy** Gyula gróf belügyminiszter mára hívta egybe a házszabály tárgyában kiküldött bizottságot. Holnapután pedig már a képviselőház elé kerül a javaslat.

NAPIHIREK.

Március 15-iki ünnep. A legnagyobb megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy nemzetünk nagy ünnepe alkalmából ledőltek a pártkeretek és az egész város polgársága, minden társadalmi rétege együtt fogja a nagy napot megünnepelni. Ugyanis az ünnep előkészítése céljából tegnap lapunk felelős szerkesztőjének dr. **Valentin** Emilnek lakásán értekezlet volt, amelyen részt vettek a helybeli összes egyesületek, testületek elnökei, illetve képviselői. Az értekezleten megjelentek: **Czérnay** Imre az ipartestület és az iparoskör részéről, **Drescher** Gyula a függetlenségi párt elnöke, dr. **Kelemen** József a kereskedő ifjak egylete részéről, dr. **Makray** László, mint a Casinó vigalmi bizottságának elnöke és mint a Casinó elnökének megbízottja, **Milkó** Vilmos a kereskedelmi kaszinó képviselőjében és dr. **Nyiraty** János a függetlenségi párt képviselőjében. **Drescher** Lajos a polgári olvasóköri elnöke a polgári olvasó egyesület nevében később szintén bejelentette csatlakozását.

Az értekezlet elhatározta, hogy az összes helyi egyesületek bevonásával március hó

15-ikét megünnepelik. Az ünnepi lakomát **Preimayer** Pál vendéglőjében tartják meg. A Caszinó elnöksége ez alkalomból átengedi **Preimayer**nek a Caszinó összes helyiségeit. Az ünnepi beszéd megtartására felkéri dr. **Rajk** Aladár orsz. képviselőt.

Az értekezlet megalakította az ünnep rendező bizottságot az összes casinók és körök tagjaiból, amelynek tagjai a következők: **Nyiraty** István, **Milkó** Mátyás, **Szél** Ferenc, **Fischhof** Ignác, **Ozsvald** István, **Szász** Géza, **Kovács** Andor, **Fischer** Adolf, **Wunderlich** János, **Mikoleczky** Ferenc, **Bajay** Péter, **Müller** József, **Matern** János, **Schmidt** Ferenc, **Reichenberg** Antal, dr. **Fehér** Lőrincz, **Hanák** Géza, dr. **Moder** Géza, **Kauten** Miklós, **Drescher** Béla, **Buday** István, dr. **Szirmay** Vidor, **Kollár** Gusztáv, **Utry** Pál, **Sziklay** Zsigmond, **Wagenblatt** József asztalos, dr. **Fehérváry** Dezső, **Bráde** József, ifj. **Wagner** Antal, dr. **Molnár** Mihály, **Rónay** Gyula, dr. **Hecht** József, dr. **Monostori** Gyula és **Rehák** György. Továbbá az értekezlet a további teendőket megtételével **Czérnai** Imre, dr. **Makray** László, **Wunderlich** József és **Gebhardt** Dezső urakból álló intéző bizottságot választott és végül a rendező bizottság elnökévé lapunk felelős szerkesztőjét dr. **Valentin** Emil bizta meg. A továbbiakról a nagyközönséget lapunk utján fogjuk értesíteni.

A pátriárka jelölt. A Szabadkán megjelenő »Bácskai Hírlap« egy teljesen beavatottnak látszó bécsi levelet közöl, amely a szerb pátriárka választásáról és annak kulissza titkairól rendkívül érdekes dolgokat mond el. A levél írója szeptember a király határozott kívánsága, hogy a karlócai szerb görög-keleti pátriárkai széket városunk szülötte, **Bogdánovics** Lucian budai görög-keleti püspök foglalja el. Mi úgy is, mint bajaiak, úgy is mint magyarok örömmel látnánk ezt a választást, mert **Bogdánovics** Lucian amellet, hogy egyházának hű fia, jó magyar hazafi is és így a magyarországi szerb egyház vezetése egy olyan férfiú kezére volna bízva, aki a magyar haza érdekeit a szerb egyház érdekeivel jól össze tudná egyeztetni és szívesen lélekkel dolgozna a haza javán.

Az **ipartestület** vasárnap nem tarthatta meg a közgyűlést, mert a tagok nem jöttek össze határozatképes számban. Így a közgyűlés jövő vasárnap fog megtartatni.

A **bajai munkás-betegsegélyző** pénztár legutóbb elhatározta, hogy a pénztárnok és jegyző fizetését 1800 koronában, lakbérét évi 300 koronában állapítja meg. Ezenkívül ad kétszer ötödéves korpótlékul 200—200 koronát. Az ellenőr és könyvelő javadalmazása évi 1800 korona és 300 kór. lakbér, valamint két ötödéves korpótlékát 200—200 koronában állapította meg. A szolga fizetése 800 korona, lakbére 100 korona és korpótléka 50—50 korona. Ezenkívül szervezett egy 1200 kor. javadalmazással, 200 kor. lakbérrel és 100—100 kor. korpótlékkal egy nyilvántartói állást. Az országos munkás-betegsegélyző pénztár ezt a határozatot jóváhagyta és így a nyilvántartói állásra március hó 14-iki lejáratával pályázatot tűz ki.

A **közkórház** fehérmű szükségletére megtartott árlejtésen ajánlatot tettek: **Freidinger** budapesti, **Kuländer** nagyvárad, **Bloch** miskolci, **Blum** budapesti és **Diamant** Lajos bajai cégek. Minden ajánló olcsóbb mint az előírányzat, amely 4961 korona. Megjegyezzük még, hogy jött egy zárt írásheli ajánlat megkésve, amelyet a tanács nem bontott fel. Ennek késelemnek nem az illető cég az oka, mert mint a bélyegzőről látjuk, idejekorán tette a cég postára.

A kórház derítője. Baja város közközházánál egy fekalia derítő működik, amelyet Gellért Emil állított fel. Minthogy a derítő egy ideig nem jól funkcionált és Gellért időközben meghalt, a város magát a feltalálót, Schwéder berlini gyárost kérte fel, hogy adjon felvilágosítást. Schwéder eljött Bajára és konstataálta, hogy a derítő jó és csak helytelen kezelés miatt nem működött. Miután a gyáros megadta a kellő felvilágosítást, kérte a város az országos magyar kir. chemiai hivatal központi nagy kísérleti állomását, hogy vizsgálja felül a derítőt. Ma értesítette a chemiai intézet a tanácsot, hogy aligazgatója Tóth Gyula e hó 20-án Bajára érkezik.

Felemelt szubvenció. A vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette a várost, hogy a bajai tanonciskolának az állami szubvencióját az eddigi 2600 koronáról az 1908/909-iki iskolaév tartamára 4000 koronára felemeli.

Buziásfürdő, melynek természetes szénsavas forrásai már a rómaiak idejéből világhírűek, immár nemcsak a szenvedő emheriségnek, hanem az iparnak is fontos szolgálatokat teljesít. Muschong Jakab, ezen hírneves fürdő új tulajdonosa nagy áldozatkészséggel hatalmas műveket létesített a természetes vegyileg tiszta folyékony szénsavnak ipari célokra való felhasználására. A kartellen kívüli művek képesek bármely mennyiséget szállítani.

Gyarmati-féle szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baja, Főtér.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésben. Szerkesztőség telefon száma: 101. Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Rókus-utca 35. számú, 3 szoba és szükséges mellékhelyiségek-ből álló

háza

folyó évi május elsejére kiadó. Ternák Márk.

Ház 3 szobás, gyümölcsös és szőlőskerttel eladó. Bővebbet a háztulajdonosnál: BERGER LAJOS Erzsébet királyné-utca 84. szám alatt.

Pályázat.

Alulírott pályázatot hirdetek

házaim építésére.

Az építkezéshez szükséges összes tervek és az építkezés feltételei betekintheők lakásomon bármely időben.

Baja, 1908. február 16.

3-1

Beyer Adolf.

Pályázati hirdetmény.

A bajai ker. munkásbiztosító pénztár egy ujonan szervezett nyilvántartói állásra ezennel pályázatot hirdet. Az állás javadalmazása 1200 K. évi fizetés, 200 K. lakbér és felsőbb jóváhagyás után két 100 koronás ötödéves korpótlék. Sajátkezüleg irt kérvények **1908. március 14-ig** Czérnay Imre igazg. elnökhöz benyújtandók, a hol a feltételekre vonatkozólag értesítés nyerhető. A nyilvántartó teendői a m. kir. kereskedelemügyi miniszter által megállapítandó statisztika és nyilvántartások vezetése, továbbá a hozzá utalt ügyek elintézése. A megválasztott tartozik 400 koronát készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban biztosítékul letenni.

Kelt a bajai ker. munkásbiztosító pénztár 1908. február hó 16-án tartott igazgatói ülésén

Czérnay Imre

3-1

igazgató-elnök.

Czipészek figyelmébe!

Egy jó karban lévő **cylinder-gép** jutányos áron eladó. Ugyanott egy használt **disznó-ól** is eladó.

Koselka Tamás Círfusz Ferencz utca 51.

3-1

389. sz.
1908.

Pályázati hirdetmény.

Csátalja községben 600 korona évi fizetéssel javadalmazott irnok végrehajtói állás üresedésbe jövén, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **március hó 10-ig** annál is inkább nyujtsak be, mert később benyújtandó kérvények tekintetbe nem vétetnek.

Baja, 1908. február 10-én.

Mentényi Sándor

3-2

tb. főszolgabíró.

Gáál József mechanikai műhelye Baján
plébánia-templommal szemben.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, miszerint

mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, mindennemű gram-mofonok, fegyverek jól, pontosan, gyorsan és olcsón javíttatnak.

Eladok: legjobb gyártmányú **új kerékpárokat** előnyös árak mellett. Kerékpáralkatrészek eladásánál minden árjegyzékből 30 százalék engedményt adok.

Villanycsengők, házi telefonok, villanyvilágítás, acytelenvilágítás felszerelését elvállalom. Valódi Auer-gázharisnyák drbja 40 fillér. Légszeszvilágítás felszerelése.

Légszeszlámpák és csillárok a legolcsóbbtól a legdiszesebbig.

Légszeszkályhák és tűzhelyek.

A mélyen tisztelt közönség becses pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

Gáál József,

mechanikus

Milassin-féle ház,

plébánia-templommal szemben.

Modern jégszekrények, sörhűtő készülék gyártó GOLDNER N. EDE

szénsav és levegő nyomásra. **Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények nagy raktára.**

Bármennemű átalakításokat és javításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Jégszekrények részletfizetésre is. Kedvező feltételekkel.

Baja, Szt. István-tér 5. szám.

Május hó 1-től üzletem és raktáram **Erzsébet királyné** (Fő-utca) 13. sz. alá helyezem (Bajai Kereskedelmi és Iparbank mellett.)

78-2

Van szerencsénk a t. fogyasztó közönség tudomására hozni, hogy főraktárunkat Baja és környékére nézve — amelyet eddig Trafikánt Károly úr birt —

özv. Lusztig Jakabné

sör-, bor-, pálinka- és szesz-nagykereskedő cégre Baján ruháztuk át és kérjük b. rendeléseikkel ezentúl nevezett főraktárosunkoz fordulni

A Szent-István védjeggyel ellátott dupla maláta sör kizárólag nevezett főraktárunkban kapható.

Tisztelettel

Kőbányai Polgári Serfőző részvénytársaság.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy külföldről megérkezve, a

Bárány Szálloda éttermében

Vajda Dezső karmester és neves tárogatós Gondl primás vezetésével minden este hangversenyt tart.

Ünnep és vasárnap délután 4 órakor is!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

Horvát János, »Bárány Szálloda« vendéglős.

Marosi Jakab
jelenlegi üzlethelyisége
május hó elsejére
kiadó.
A SCHLIESZER MÓR-féle
ÜZLET
ajtai és ajtófélfái
ELADÓK.
Bővebb felvilágosítást ad:
MAROSI JAKAB.
Ugyanitt 2 fiú tanoncul felvétetik.

Rosenfeld és Weisz

B a j á n, Mészáros-féle ház
A környék legnagyobb bútorraktára
és kárptos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelke-
zünk, miket készséggel bocsájtunk a t. érdek-
lődők rendelkezésére.

A Mátyás-király téren levő **Ber-
náth-féle** házban
Egy lakás és
több üzlet-
helyiség kiadó.
Tudakozódni lehet: **Bernáth Ár-**
minné lisztkereskedésében.



ZONGORA
RAKTÁR
BAJÁN.

Hirdetések
felvétetnek — a kiadóhivatalban.

Tisztelettel jelentem, hogy
ZONGORA
RAKTÁRAMAT

jelentékenyen megnagyobbítottam,
hogy a t. zongora-vásárló közönség igé-
nyeit minden irányban kielégíteni képes
legyek. Raktáron tartok úgy egy-
szerű, mint díszesebb, eszerint ol-
csóbb és drágább **ZONGORÁ-**
KAT — az árak megfelelő
kitűnő minőségben. **RAK-**
TÁRON vannak úgy

Mignon-, mint szalón
Szárny-zongorák,

valamint angol mechanikájú hangver-
seny zongorák, barna, (fényes és matt,)
továbbá fekete és mahagoni színben.

PIANINÓK

szintén háromféle kivitelben van
nak raktáron. — Raktáramon
bárki által is megtekinthető a
világhírű **HUPFELD-féle**

PHONOLA

(más néven: Pianola), mely bármely
zongorán művészi tökéletességgel
és nüanszirozással játszsza le a legnehe-
zebb darabokat

Áraim igen előnyösek, fizetési
feltételeim pedig kedvezők.

Hangszereim jóságáért legmesszebb menő
garanciát nyujtok.

Amidőn még közölném, hogy régi zon-
gorákat is **becserélek**, maradtam szives
támogatást kérve,

hazafias tisztelettel

IFJ. WAGNER ANTAL.

Az elavult rendszerű mosás
még csak a haladó kortól elmard:
háziasszonyokra s olyanokra
tartozik, akiknek pazarolni való
idejük és sok kidobando
pénzük van.

Ezen új rendszerű mosás
azonban azon tisztelt háziasszo-
nyokra tartozik, a kiknek az
újkor haladásait illetőleg egész-
séges ítélőképességük és nyílt
pillantásuk van.

Mert a John féle „**telített gőzű**” mosógép (magyar német és
— új — osztr. szab.)
idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság
mellet. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.
Több mosógép napi használatra kiadó.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI
SZÉNSAV-MŰVEK
ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-
nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony
SZÉNSAVAT
a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szóda-
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra
össze nem tévesztendő mesterségesen előállított,
kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!
buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek
1/2 és 1/4 literes üvegekben.
Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali víz!
Felvilágosítással készségesen szolgál:
**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásvány-
vizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**
Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.
Ügyes helyi képviselők kerestetnek.